

## 片馬問題

顏旨徵

英佔片馬之交涉。爲積年中、英、兩國間之一重大懸案。歐戰之時。英曾撤退其駐兵。吾國未能利用時機。將此項交涉。辦一結束。至爲遺憾。近頃以來。英國復添設駐守片馬軍隊。雲南人士曾電政府。謂速抗議。都下某報亦有片馬問題再燃之記載。衆議院議員張華灝等亦向政府提出質問案。惟以上各項所載內容。過於概括。殊未足以喚起國人對於片馬問題生死利害之注意。同人曾商擬一較爲詳切之評論。而以搜集材料略爲困難。頃見努力報所載王君龍章之投稿。所以論片馬問題者。至爲詳賅。國人讀之。可以未生之智得生。未曉之義今曉。惟旬日以來。間以此項問題。質之友人。不獨略知梗概者甚寡。即對王君之稿。見者亦復不多。足見報紙之效力。本不過在一二日之間。事過境遷。在今日之社會。非涉於個人之利害。決無翻閱陳報以斷論其是非之理。吾人既以片馬事件之重大。且認王君之文實有普知之必要。用更爲介紹。要使多數之國人。對於片馬問題。得受一重深切之印象也。原文錄下。

雲南省在二十二行省中。處在特殊的地位。地勢很大。轄境很廣。密邇兩大強隣。又與蠻荒甌脫地數千里。壤地相接。且地居長江上游。控制西南各省。爲西南各省的屏蔽。有輔車相依。唇亡齒寒之勢。邊防極其重要。這是人人都知道的。

但是隔內地太遠。因交通不便。國人罕至。故其內容。以及一切重要的邊防上。地理上。國

際外交上。無從而詳知其底蘊。若發生國際交涉。誠屬萬分危險矣。現在英國已逞其陰謀。強割片馬爲新甸縣治。近屯駐重兵於該地。一方面欲於目前圖佔我國數千里之野人山。一方面以備異日進寇我川、滇、藏、之地步。此誠危急存亡之秋也。用是將英人窺滇始末。及強佔片馬。欲乘機奪我數千里地之事端。謹陳於全國同胞之前。

(一)

英人之於滇、藏、垂涎已久。蓄志圖謀。已非一日。數年來不施其鬼蜮伎倆圖滇者。適值歐戰。未遑顧及遠東耳。今歐戰既平。彼遂欲償其宿願。逞其野心。今竟以重兵實行侵略矣。竊以爲此次交涉。關係我國者。非常重大。國人對於片馬問題。當先注意下列三要點。

第一。片馬爲滇省內戶。係滇西保山縣屬。登埂土司所轄之一寨。在野人山東。

第二。野人山爲滇省外戶。綿亘千餘里。自古即屬我國。從未隸屬緬甸。

第三。滇省西南方邊地。自英併緬後。被英人侵略。強割爲緬甸縣治者有六十餘萬方里之多。

夫英人之所以急急強佔片馬者。誠以片馬在野人山東。既得片馬。則野人山千餘里地。自可不勞而獲。使我國不能與彼爭執。是故英人之佔片馬。非僅爲片馬一隅也。欲於目前併吞我野人山地。且爲將來謀侵我川、滇、藏、之地步也。片馬交涉。特愚弄中國之一種手段耳。今請先述野人山地勢。及確屬中國之証如左。

野人山介於滇、川、藏、緬、阿薩密、之間。東界維西蘭濱騰越。西界英領阿薩密（英領印度

直轄州之一。南界八莫孟拱。北界川邊、西藏。其經緯線約起北緯二十四度。至二十七度半。京師西經十九度。至二十三度有奇。

野人山爲滇疆外戶。川、藏左屏。其形勢非常重要。續瀛寰志略說。「……論其險要。則鈴繩甸之北門。樹川、藏之外輪。戢滇疆之右翼。弭強敵之東封。土溝人滿之時。天下無事。足以資開墾。或有事。據此者坐收形勢。因利乘便。縱兵四出。惟意所向。此野人山之地。所當注意也。……」

雲南通志論野人山之形勢云。「……以地勢而論。當滇、蜀、藏、三省之回。其三面皆與諸邊毗連。爲滬瀘銷鑄之要地。豈可委之於外人乎。」

姚文棟論野人山說。「自英得緬。藩籬撤而門戶寒矣。所幸者。猶有野人山之天險。可以限隔中外。若使野人山爲英所得。則長驅而入雲南。有高屋建瓴之勢。而雲南更無可扼之險矣。」

綜上幾點而觀之。則野人山之地。關係吾國邊防之重要。已一覽了然。今述其富源於次。

野人山雖爲紅髮野番盤據之地。而其物產之富饒。除自給外。輸出於外者甚多。其礦多金、銀、琥珀、綠礦石、之類。植物則旱稻、鴉片、橡樹皮、及藥品爲大宗。虎皮、麻布、黃蠟、鹿茸、麝香、等物。亦非常充實。其出產不可謂不饒矣。

復次論其確屬中國之證。按野人山。在明爲茶山里、麻二土司故地。清雍正八年來歸附。曾以虎皮、黃蠟、麻布、等物進貢。永以爲例。又雲南通志列野人爲雲南人種百四十餘種之一。所謂野

人。即指野人山中之土民。又稱爲獮夷蠻夷。嘉慶二十五年。大學士伯麟總督雲貴。進人種國云。「野人十戶爲一寨。有一寨即自置寨長。」又乾隆三十五年。曾在野人山置正副撫夷。垂爲令典。足見野人山確屬中國。又據姚文棟復薛福成星使書云。「野人山一帶。多膏腴沃饒之地。或以兵屯田。以招佃開荒。而團練自保。均不必大費兵餉。而可以實邊固圉。野人本樂爲我用。居則行保甲之法。出則行東伍之方。亦可得精兵萬千。地利人和。交相爲資。此一要也。此山向不屬緬。係我現屬土司界內之地。載明志乘。英人竊伺雖闖入山中。誠使後來勘界大臣。詳查地勢。以清理之。不難挽救也。所慮者。勘界之時。含糊默許。仍安退讓。則此山恐非我有。而雲南危如累卵矣。」夫野人山之地勢。及富源既如彼。而其確屬中國之證據又如此。今英人雖挾足其地。然無歷史上。條約上之證據。國人何不急起而與彼力爭乎。

(二)

野人山地勢。富源。及確屬中國之證。旣如以上所述。茲論片馬。

片馬在野人山東。爲滇省內戶。川、藏、衝途。隸於滇西保山縣登埂土司。在北緯二十六度。北京經十七度五十分。廣約百里。北以板廠山界於麗江淮西。西界派賴土司。西南界茨竹土司。地距永昌二百八十里。

片馬地方。介於麻板山。姊妹山。扒拉大山。高黎貢山之間。一小江流灌其中。西距野人山約百數十里。清光緒三十二年。英公使有馬土司每年所貢之禮物。願替代進納。其後又提議欲永租片

馬。年出租銀一千五百元。是英人早已承認片馬爲我領土矣。考片馬自元併大禮後。屬於雲龍甸。明時屬爲茶山土司。清高宗平定雲南。使屬騰越。訴訟由保山受理。其後併入保山縣登埂土司。乾隆中。嘗有夷患。道光時。派兵駐紮於其附近各寨。資餉織。夫片馬地方雖小。然當入滇、川、藏、之要道。若一失去。則不僅滇、川、藏、岌岌可危。千餘里之野人山地。將被英人豪混。無法爭回。而西南之邊禍。從此日急。此國人所當大注意者也。

宣統二年。雲南諮議局上滇督片馬書云。「……夫英人今日可以據片馬。異日何不可以據蘭州。倘片馬之交涉失。則彼援據成案。接續北進。正恐損失更十百倍於今日。永昌失地不已。又進而大理、麗江、滇、緬、晝界不已。又進而蜀、片、藏、緬。英人乘機得勢。背抄衛、藏。俯瞰巴、蜀。長江上游。操於掌握矣。若片馬不歸。則片馬以西之損失。皆成鐵案。片馬以北之禍患。又懸眉睫。若就片馬論片馬。終不過一隅之得失。不必與之爭一隅。當與之翻全案。……」

宣統二年。英人派兵窺伺片馬。當時滇人已非常激昂。幾至決裂。上滇督書。末段云。「一面趕速經營片馬以北各地方。早占地步。又一面於騰越、思茅兩處。趕速練重兵。以備不時之用。時已至此。非存必死之心。以封疆爲性命。嘗臥薪。破釜沈舟。非借一戰之力。不足以振起全局也。大敵憑陵。憂憤交迫。涕淚慟哭。不知所云。」

(三)

夫今日與英人談判交涉。當先了然前後劃界之始末。良以片馬事件。實肇端於滇邊界務。故欲

欲研究片馬問題。不可不先考滇邊界務之歷史。慨自英國滅緬甸。夷其地爲印度屬地以來。中英、國土接壤。滇邊界務。從而發生。計前後割界四次。今次第述其梗概。

(一)清光緒十三年。總理衙門。與英公使歐格納訂約。分割滇、緬、界線。中國失去虎距關外之重地。及孟良土司地。

(二)光緒二十年八月。英政府授意駐京公使。要求租瓦蘭嶺、蠻秀嶺間地。開作商埠。中政府照允所請。其後英使協商總理衙門。有「既允請租界地作爲商埠。則凡租界內外。須重勘。以免將來轄。」等語。中政府竟爲英人愚弄。俯從展線至太平江、南奔江、相會處。並割讓騰越邊界隙地。

(三)光緒二十五年。又重勘滇、緬、界線。先由中委員姚文棟與英委員巴准里會同勘界。姚文棟遇事不苟。見忌於英。清政府乃以劉萬勝彭友蘭楊發榮陳立達等代之。劉等爲英人愚弄。失去下列各地。(一)瀘灘關外地四百餘里。(二)自太平江西岸溯洗帕河至噴王寨西一帶。失去騰越廳所屬木邦、孟密、孟養、等宣慰司。以及南坎、猛谷、遮蘭、三副宣慰司地。共方數千里。最重要之漢龍、虎躍、天馬、三關。盡入英緬版圖之內。(三)自洗帕河溯太平江至古里戛一帶。失去精綸等土司。以及鐵壁一關。(四)自噴干退至猛卡等練山失去三百餘里。惟餘留當山的一座小山。(因此山在當日是騰越都司會署地址)。(五)自暮西退南宛河失去龍川、猛印、兩土司地四百餘里。(六)自洗帕河溯蚌河而下。失去里麻、猛弄、猛老、地。約一千四五百里。統計以上六處。共失去約四千

里。

定約後不到三月。我滇灘關外土把總左孝臣不願割歸英人。召集土司。起與英人反抗。左等一百三十七人戰死。滇省大吏聞警。電飭騰越遊擊苗際文到界。告諭左氏之民。不得與英人爲難。如有願搬入內地者。則速遷之。否則聽之。其後英兵以土民鳥散。遂自引去。滇省大吏。含糊不上聞。此後天馬關、漢龍關、一帶民。時常與英人發生衝突。皆隨起隨滅。言之真可痛心。總計以上三次割界。失去孟密、南坎、孟谷、孟連、木邦、孟良、麻川、猛卯、精繪、里麻、猛弄、猛老、孟拱、孟養、電莫、等土司地。以及漢龍、天馬、虎踞、鐵壁、滾灘等關。計失去領土六十餘萬方里。

第四次勘界。因石鴻韶誤國太甚。政府不予批准。其情節如下。

光緒三十年駐思茅領事。以恩卡河與潞江中間之分水嶺一帶。久未劃清。電北京英公使向我政府聲明。並指請迤西道就近派員會勘。卅一年正月。石鴻韶會同委員與英員烈敦往勘。石氏奸邪柔媚。隨時受英人重賄。任英人索請分界爲南北二段。南段未提。北段以小江爲界。從尖高山起。由磨石河頭。直上至頭山。經陸家坡登高黎貢山。抵九角塘河。順野人山。及小江邊橫出上至小江源板廠山爲止。失騰越、保山、雲龍、龍陵、各屬土司地。(片馬在內)。凡永昌大理迤北土司地損失殆半。照此英編疆域與川邊土司地相連矣。當經藩司劉春霖臬司陳燦指責。外務部飛函數十通。飭駁。石氏猶不知自省。反以山形水勢使然一語。含混答覆。幸外部堅持不允。故此案始終未定。其

後英人派兵片馬實肇端於此。

現英人駐兵片馬。欲據此案交涉。若國人不知此案真相。藉片馬題目來交涉。則正中英人之計。吾國不知損失幾千里之地矣。

(四)

今記英進據片馬的歷史

宣統二年冬。英兵二千。乘中國不備。繞密支那出發經西北。越野人山。隨行戰馬一千餘匹。至十二月三日。進據片馬。隨即駐營上片馬(片馬分上下片馬)。沿途設砲立營。爲久住計。威脅各夷寨降。並宣言高黎貢山以西爲英領土。時滇督李經義欲以武力解決。政府止之。駐英公使劉玉麟與英外部交涉。英人答並不佔地。但亦不撤兵。據劉使密電謂「英此次舉動。實因中國對待某某二國。若默認其擴充勢力範圍於東北境內者。故急起直追行其侵略主義」云云。宣統二年正月。滇督又電稱英兵於高黎貢山鑿。最高險處。分築礮臺。電光遠射。照及怒江渡口。又茶山五寨。已降其三。幾入麗江。漸謀侵雲云。十五日。政府照會英使。請撤兵協商。英使朱爾典謂確定高黎貢山爲界之後。然後撤兵再勘云。其後清政府擬由部派員往勘。與英重訂界址。但使不大虧損。即可和平了結。電商李經義。李督頗不謂然。而滇省京官於二月十五日會議。呈請外部力爭。滇省諮詢局發起組織保安會。要求英人退兵。以保主權。民氣沸騰。勢不可遏。李督電請親自會同英員切實查勘。而英人置之不理。後復推卸。忽又進據。李督派陸軍二標。聲言出外野操。不敢明言防禦。而

英既進佔登壠。長驅直入。愈逼愈緊矣。

九月英人又於茭竹、丁口等處。私豎界石。又添駐兵數。強收戶稅。小江以南十八寨之地。既據為已有。今且侵西小江以北浪宋等地。政府無可如何。當時清政府見交涉棘手。意存退讓。欲將片馬允許英人永租。而漢人與滇督李經義力爭。主張勘界。李經義又以界務非空言可以勘定。復令各屬先行練團。順寧一帶。已練就四班。趕練二班。並先發快槍。所以未至交戰者。以不久而武漢起義。滇南聞風而響應也。

以上係宣統年間英據片馬之事實。迄自民國元年八月間。英人又於片馬偏布營壘。雖由外部。向英嚴重交涉。然英人藉詞推宕。民國二年十二月。雲南唐繼堯電報。言片馬頃來英兵五六千名。分路進兵。一由帕趺河卯照老窩之稱憂。一由上片馬過古炭河魯掌登壠六庫。一由明光出騰越。是英人且又南窺滇西第一要地之騰越矣。迨歐戰起。彼未遑顧及。自行撤兵。所以邊境無事者數年。今彼重演其故技。再逞其陰謀。欲償其數十年來垂涎之慾望。今片馬問題已達極險惡之地位。若片馬一失。目前立見喪失數千里之地。且川、滇、藏、三大區域之大禍。必自此始矣。我愛國同胞。定當本其昔日爭回青島之熱誠。作積極之奮鬥。求得最後之效果。

故為今計。我國第一當未開談判之前。速揀派精能人員。親至野人山地。測圖查看。第二與英人嚴重交涉。劃清我屬之野人山。與英領緬甸之界線。因片馬在野人山東。野人山之界定。片馬問題自決矣。」

以上所載。皆王君龍章之論。對於片馬問題之前後因果。及其利害。可謂言之深切。惟就吾國之國勢。及一般政治人材之眼光與常識。是否能於此項問題。而在外交談判中因心衡慮。以博取適當之解決。當然為一疑問。然英國就其歷來對於東方之因襲的政略。及窺略川、滇、兩省之野心。其設駐軍兵占領片馬。此種預計。本不以我國之官吏之抗議為疑慮。且或正以我國之進與交涉。轉可藉端挾持。倘得便宜。則其所益。當不僅片馬而已。設談判不遂。仍為懸案。彼更無所損失。吾國則以領土人民之關係。重感不利而已。特吾人所最不解者。即英之政治家。對於法人之不撤兵而期永佔萊因河左岸之主張。甚為不滿。以為「萊因左岸之德國領土。從人民及國語系統言之。皆應屬德。現時歐洲之德人。約有七千萬。今後三十年間。難保其不增加至一億。此種德人日視數百萬同胞在他國支配之下。果能無所觸於心耶。其結果將不免有民族解放之鬭爭。恐祇有時機問題而已。」此種高瞻的政治目光。吾人就任何一種理由言。皆不能不認為有正確之意義。然何以獨對於我川、滇、二省之窺視。而又自摒於此項正義之外。何以對於我四兆人民略不介意。轉欲置我滇邊之同族於軍隊支配之下。絕不一念民族解放鬭爭之意義耶。德國新敗之後。其人口之弱。領土之減削。財政擔負之重。國民生計之困難。以及所受外交上之壓迫。較之吾國之艰辛危懼。猶十倍以上。而英國尙為執義之言。歐洲之弱小國家。以民族或外交策略上之關係。屹然自存者正衆。從未有自承為建設未成之國家。亦未聞弱國而不立外交政策之理。則以吾國今日之地位。猶重感外交上對付之困難。自不關於積弱。而實因於歷年內爭。民情渙離。當局者又無確立健實之政策與敏銳之外交手腕而已。青島問題之解決。魯人爭之。全國輿論扶之。然其收回之

效果。仍不能愜當。則外交手腕上之莊弱。可以想知。故片馬之事。自亦不能僅恃於政府之交涉。吾人以爲國民有一分實在之能力。監督政府。而後政府對於外交上始生一分之抵抗力。昔俄國對於君士但丁堡之進軍。不能不顧慮於三千萬回教徒之意志。英國對於法國進佔萊因左岸之主張。而亦深以七千萬德人爲慮。皆所以表示民族潛在勢力之不可厚侮。故一國形式之外交官吏。不以健實的民意志爲後盾。祇一國際禮讓間之侏儒而已。吾人所慮。即在國民誤用其感情上之客氣。有損於外交。且認王君之論。確有使國人了解片馬問題之精實。將導國人爲合理之爭。故轉錄全文並附淺見。吾知輿論界必有起作桴鼓之應者。爭片馬即所以保川、滇、等省之屏蔽。國民應以此爲試驗民族的潛勢之時機矣。

（錄自顏旨微評論集）